

父亲常年在外打工,母亲、奶奶相继去世

15岁留守女孩的“独自人生”

文/片 本报记者 崔维成

徐飞是枣庄市共青希望学校一名初二学生,爸爸常年在外地打工,她妈妈和奶奶相继去世后,她学会了一个人生活。后来,一位好心的邻居让徐飞住进了她家中。在同学的眼中,成绩优秀且多才多艺的徐飞是一个乐天派。



▲徐飞每天早上翻过一座山去上学。 ▶徐飞需要挑5次水才能灌满水缸。



面对困境,徐飞很乐观

据徐飞讲,她每天早上5点半左右起床,洗漱完后,就去学校上早读课。在徐飞的村子与她上学的学校中间有一座山,每天早上,徐飞都会用10多分钟时间翻过这座山去学校。晚上下了晚自习后,徐飞就不敢从山上走了。“晚上从山上走害怕,所以就与同学绕道走大路,半个小时左右就能到家。”徐飞笑着说。

据徐飞的同班同学小璐讲,徐飞是她认识的朋友当中最开朗的一个,同学们都喜欢和徐飞交朋友。有时徐飞忘记带午饭,小璐就会与徐飞一起分享她的午饭。

枣庄市共青希望学校团委书记张军介绍,徐飞的学习成绩一直很优秀,还经常作为学生代表参加一些学校的演讲比赛,并且担任学校一些活动的主持人。徐飞还经常自己编排舞蹈,在儿童节和元旦晚会上演出。徐飞说,她的梦想是长大后当一名播音主持人。当记者提出想听徐飞唱一首歌时,她毫不犹豫地唱了两首,还演唱了一段黄梅戏。

考虑到徐飞的家庭状况,学校减免了她的作业本费。张军还联系了峰城区一家企业的王姓老板资助徐飞,王老板每年过年都会给徐飞买新衣服,还给她买一些学习用品。

在整个采访过程中,徐飞对她的家庭并没有任何的抱怨。她谈的是她如何和同学们一起学习,一起唱歌,以及老师和李兴美对她的照顾。

15岁的女孩一个人生活

11日上午,记者见到徐飞时,就被她的乐观精神所打动。简短的马尾辫,整齐的刘海,朴素而干净的衣着,再加上说话时总是面带笑容,徐飞看上去就是一个乐观开朗的女孩。

然而,这个看上去很乐观的女孩,是一名亲人都不在身边,居住在邻居家的留守儿童。据了解,徐飞是枣庄市共

青希望学校一名初二学生,今年15岁。徐飞的妈妈在她6岁的时候去世了,爸爸常年在外地打工。4年前她奶奶也去世后,她被迫开始一个人生活。后来,一位好心的邻居让徐飞住进了她家中。

“从我记事起,就记得爸爸常年不在家,只有到了过年的时候我们一家人才能团聚。”徐飞告诉记者,她妈妈去

世后,她就跟着奶奶过。后来奶奶也去世后,她就只能一个人生活了。

由于家中只剩徐飞一个人,徐飞就开始学着自己洗衣、做饭、挑水。“刚开始做饭的时候经常做得不对味,但我怕扔了浪费,所以做好后不管什么味我都吃点。”徐飞说。由于徐飞家里没有水井,每次家中的水用完后,徐飞就用扁担挑着

两只水桶去邻居家挑水。“慢慢的两水桶我挑不动,每次就挑半桶。”徐飞说,尽管她在一个人生活时承受了很多东西,但她并没觉得累,也不觉得苦。

徐飞每天早起吃完早餐后,还会再带一份去学校,作为她的午饭。下午放学后,她就回家自己做晚饭吃。一个人生活后,徐飞学会了料理自己的生活。

看她可怜,邻居大娘收留了她

在山亭区徐庄镇谢庄村,村民们都知道村子里有一个名叫徐飞的留守女孩,村民们也被她的坚强与乐观所感动。“这个孩子太坚强了,即使一个人生活,也从没见过她向谁寻求过帮助,太不容易了。”徐飞家的邻居李兴美说,看着徐飞挺不容易的,李兴美就让徐飞住进了

她家,与她的家人一起生活。“她一个女孩自己住,我挺放心的,就想让她跟我一起生活。”李兴美说。从此,徐飞就有时候回自己家住,有时就住在李兴美家中。

11日上午记者来到徐飞的家中,她家并没有院墙,院子内长满了杂草。窗户上的几块玻璃已经破碎了,外面

糊了一层塑料膜。屋内的墙壁已经发霉,被褥也很潮湿,屋子里的桌子上、床上、地上都落了不少灰尘。记者注意到,整个房子内并没有一件新式家用电器。徐飞告诉记者,她这段时间一直住在李兴美家,所以没有打扫家里的卫生。

现在,徐飞每天在李兴

美家吃饭早饭后,还是会再带一份饭到学校,作为她的午饭。11日,记者注意到她的午饭是一个煎饼,里边卷着豆芽。“豆芽是她自己炒的,我告诉她在我家就要像在她自己家一样,可以把所有的东西都当成是她的。”李兴美说,她除了管徐飞的住,还管她的吃饭。



窗户外糊了一层塑料膜。

齐鲁晚报《今日枣庄》招聘经济专刊记者

- 1、热爱新闻事业,具有良好的品德素质,具有较高的文字水平和语言表达能力;
- 2、能组织策划各种行业活动,擅长沟通、具有团队意识;
- 3、有锲而不舍的精神,富有创新意识和创业激情;
- 4、大学本科以上学历,年龄在28周岁以下,性别不限。

(特别优秀者,条件可适当放宽)

工作地点:市中、滕州

有意者请将简历(附近照)投至qlwbjrz126@126.com,合则约见。咨询电话:8881028 13336321217